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Povzetek 

Ker mineva 50 let od začetka umetne inteligence, se je pojavilo več člankov in specialnih številk v pomembnih svetovnih revijah. V tem prispevku je narejen kratek pregled nekaj objav s poglobljenimi analizami avtorju najbolj zanimivih predvsem iz revij Intelligent systems in Minds and Machines. Povsod prevladuje zmerni do pretirani optimizem, temelječ na dosežkih zadnjih let. Poleg tega področje ostaja izredno atraktivno in perspektivno.  

Zdi se, da bo razvoj v naslednjih letih prinesel nova spoznanja in čedalje inteligentnejše in sposobnejše programe oz. naprave (robote) v inženirskem smislu s čedalje večjim tržnim in za ljudi praktičnim učinkom. Po drugi strani pa smo od prave umetne inteligence v človeškem smislu še najmanj nekaj desetletij oddaljeni. 

1 UVOD 

Leta 1956 je v Dartmouthu, ZDA, John McCarthy organiziral konferenco z naslovom The Dartmouth Summer Research Project on Artificial Intelligence. To je najpogosteje omenjeni rojstni datum umetne inteligence. Kmalu zatem je postala široko sprejeta kot oznaka nove, samostojne smeri znanstvenega raziskovanja. Med pomembnimi podporniki zgodnje umetne inteligence je bil Alan Turing, verjetno najpomembnejši raziskovalec računalništva in informatike, ki je postavil vrsto ključnih konceptov od Turingovega stroja, Turingovega testa do Church-Turingove teze. Turing je predvideval, da bo okoli leta 2000 že deloval inteligentni računalnik, ki bo pogosto prelisičil človeškega preiskovalca pri testu inteligence, tj. v Turingovem testu. Splošno priznana nezmožnost prave inteligence na računalnikih je dobro desetletje nazaj sprožila precejšnje kritike umetne inteligence, ki jih je delno pomiril uspeh računalniškega šaha, ki danes premaga tudi najboljše šahiste na navadnem osebnem računalniku. Vendar pa so taki programi inteligentni le v inženirskem smislu, nikakor pa ne v smislu prave človeške inteligence. Nasprotno – zadnja leta uspeh testiranja na Turingovih testih celo upada, ker so se ljudje navadili, kako spraševati. Čim vprašanje zadeva pomen prejšnjega stavka, računalniki praktično vedno odpovedo.

Kurzweil
 (2000) je leta 2000 napovedal, da bodo okoli 2020 računalniške umske sposobnosi prešle človeške. 
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Slika 1: Med najpogumnejši napovedovalci svetle prihodnosti je Ray Kurzweil. V dobrih dveh desetletjih naj bi računalniki umsko prehiteli ljudi.

Kaj torej lahko rečemo ob pregledu prvih 50 let in ob pregledu nekaj najodmevnejših ocen preteklosti in napovedi prisotnosti?

2 OCENA NAZAJ 
Kratek pregled nekaj objav kaže splošno zadovoljstvo ob pogledu nazaj. Selfridge (2006) pravi: “Umetna inteligenca je čudovita! Toliko stvari smo odkrili, toliko starih idej prevetrili na razne načine, zgradili smo tako napredna računalniška orodja za preiskovanje umetne inteligence.” 

Rissland (2006) podobno ugotavlja, da “mnogo tega je v umetni inteligenci, kar smo dosegli in česar se lahko veselimo. Dosegli smo množico odličnih rezultatov na raznovrstnih področjih. Recimo na področju strojnega učenja in predstavitve znanja smo dosegli res impresivne, zanesljive in splošno uporabne aplikacije, o katerih smo nekaj desetletij ali let nazaj le sanjali.” Sistemi umetne inteligence so pogosto prekašali klasične po marsikaterih ključnih lastnostih, zato se uporabljajo v praksi.
Če morda ob pisanju Kurzweila, ki predvideva skorajšnje rojstvo prave umetne inteligence in integracijo človeka s stroji tako v smislu hardvera kot umskih sposobnosti, včasih zamahnemo z roko, se ob množici utemeljenih pohval dosežkov umetne inteligence v najkvalitetnejših revijah pač moramo strinjati s splošno oceno stanja. Je pa potrebno takoj omeniti, da je tu govora o inženirski umetni inteligenci, o aplikacijah metod in tehnik umetne inteligence. Primer uspešnega paketa je Weka (Witten idr. 2000), kjer je preko interneta dostopnih okoli 50 odprtokodnih sistemov za strojno učenje in rudarjenje podatkov (Mitchell 1997), ki jih lahko uporabljamo na istih podatkih oz. si jih ogledujemo z istimi orodji za vizualizacijo. Lahko pa jih preprogramiramo ali dodatno razvijamo za kakšno posebno uporabo. 
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Slika 2: Inteligentni roboti znajo komunicirati z ljudmi in izvajati zapletene naloge kot samostojno premikanje po delovnem prostoru.
Tudi na področjih kot inteligentna robotika je bil narejen ogromen napredek v dveh smereh. Kot prvo imamo čedalje naprednejše robote v vsakdanji uporabi, tako industrijski kot doma. Kot drugo so inteligentni razvojni roboti kot na sliki 2, ki znajo igrati nogomet ali plesati, samostojno opravljati zahtevne naloge itd. Ti roboti so v zadnjih desetletjih naredili neverjeten napreden in vprašanje let ali kvečjemu desetletij je, kdaj jih bomo srečali pri vrsti novih tržnih nalog.
3 BODOČNOST UMETNE INTELIGENCE 
 Izmed specialnih številk si bomo podrobneje ogledali The Future of AI revije (2006) IEEE Intelligent systems (slika 3). 
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Slika 3: Tudi revija IEEE Intelligent Systems je  v 2006 namenila posebno številko debatam o AI. 

Med drugimi specialnimi številkami omenimo še dve izdaji revije AI Magazine (2005 in 2006). Obe prinašata veliko zanimivih misli in analiz. Morda je že najbolj izstopala ocena Patricka Winstona (Stone idr. 2005), da je AI dosegla izjemen uspeh v smislu razvoja računalniških metod in sistemov umetne inteligence, ki se masovno uporabljajo in so uspešnejše kot klasične. Po drugi strani pa je potrebno priznati, da človeške inteligence še nismo dosegli, niti se ji nismo bistveno približali. Nekaj bistvenega manjka računalniškim sistemom, saj bi ob siceršnji neverjetni rasti sposobnosti morali že zdavnaj kazati vsaj osnovne lastnosti človeške inteligence, npr. inteligenco otrok.
Hiter prikaz poglavitnih člankov iz Future of AI pokaže osrednja področja:

· učenje in vzgoja

· roboti in inteligentni sistemi v podporo/pomoč družbi

· dinamika utelešenih agentov

· geografsko porazdeljeni sodelujoči agenti

· razmišljanje na osnovi podobnosti

· brezumna inteligenca.

Omenjena številka poleg poglavitnih prispevkov kratko opisuje 10 udarnih mlajših posameznikov. Njihova področja so:
· človeška inteligenca (združevanje učenja s predstavitvami znanja, prilagoditev logičnega in verjetnostnega sklepanja na probleme realnega sveta, razvoj teorij človeku podobne AI)

· AI in lingvistika (modeliranje lingvističnih procesov, semantika)

· socialna omrežja in AI

· človeška kognicija (kako se iz AI učiti o človeški inteligenci)

· kreativno genetsko programiranje 

· opisna logika v AI

· koodrinacija multiagentnih sistemov (npr. uporaba v policijskih akcijah)

· AI in semantični splet (kot idealno domensko področje za testiranje metod AI na spletu)

· algoritmična biologija (kako razviti teorije, veljavne tako za biološke kot računalniške sisteme).

Selfridge (2006) opisuje učenje in vzgojo kot eno najpomembnejših človeških lastnosti. Opisuje primere človeškega učenja predvsem v primerjavi z živalmi in primeri učenja pri otrocih. Zakaj so nekatere naloge preproste in druge zapletene? Posebej obravnava nekaj področij učenja in trenutno stanje strojnega učenja.  Za učenje je koristno, če učenec gradi mentalni model, če se je že naučil podobnih oz. predhodnih nalog in samo nadgrajuje. 

Reddy (2006) najprej opozarja na eksponentni razvoj računalniških sposobnosti, tako gostot elektronskih komponent kot kapacitet magnetnih diskov in kapacitet prenosa.  Čeprav poznamo predvsem prvo zakonitost kot Moorov zakon, pa se podvojitev tu zgodi v 15 do 24 mesecih, medtem ko se pri kapacitetah diska v 12 mesecih in pri prenosu podatkov po kablih v 9, torej bistveno hitreje. To pomeni, da bomo kmalu lahko prenašali vse telefonske pogovore na enem samem kablu oz. se odpirajo ogromne možnosti nadaljnjega prenosa večjih količin podatkov, npr. multimedijskih vsebin. 
Drugo pomembno področje je uporaba robotov. Reddy vidi posebno motivacijo v skrbi za starejše ljudi, saj se njihov delež v razvitem svetu dramatično povečuje in enostavno ni druge možnosti kot pomoč z roboti in ITK storitvami.  Roboti so tudi zelo uporabni pri raznovrstnih reševalnih akcijah, npr. pri odkrivanju min ali reševanju ob požarih. Med področji, ki bodo kmalu dosegla komercialno uspešnost, je računalniško prepoznavanje govora. Na področju računalniškega vida in zmožnosti samostojne vožnje je potrebno omeniti, da več prototipov s kamerami in računalniki opremljenih avtomobilov dosega skoraj človeške sposobnosti pri vožnji na npr. kolovozih. 

Na področju interakcije človek-stroj Reddy navaja primer prototipnega PVTC, računalnika, ki je predelan v TV, oz. multimedijsko napravo. Lahko se uporablja kot TV, kot DVR, kot telefon, kot IP telefon, kot PC itd. Sistem je izredno preprost in prijazen. Uporabnik samo klika ikone na zaslonu, izbira osnovni način delovanja (npr. kot TV), nato s klikanjem na okence kanala izbere primeren kanal itd. 

Pollack (2006) opisuje brezumno inteligenco. Po njegovem mnenju se AI preveč ukvarja z najtežjo nalogo – kako narediti inteligenco na človeškem nivoju, namesto da bi gradila najprej preprostejše modele inteligence, npr. preprostih in nato čedalje bolj zapletenih živali. Odtod pride tudi ime podpodročja. Opozarja, da večina živih bitij živi brez  uporabe formalne simbolne logike. Recimo severni medved ima gotovo veliko znanja in modelov o snegu, čeprav tega ne on ne ljudje ne znamo formalizirati in niti ne vemo, ali obstaja v obliki formalnega modela, ali pa kakšni drugi obliki. 
4 UM IN STROJI 
V reviji Mind and Machines se intenzivno ukvarjajo z vprašanji odnosa med umom in računalniki. Posebej zanimiva je bila številka februarja 2006.
Dennett (Uzgalis 2006) vidi umetno inteligenco kot uporabo računalnikov z namenom preiskušanja filozofskih teorij na računalniku. Ukvarja se z vprašanji, kaj je to inteligenca, ali je inteligenca vezana na ljudi, ali bi bili inteligentni računalniki tudi subjekti, in seveda je ena od nalog tudi konstrukcijska – zakaj ne bi izgradili kakšen inteligenten stroj in ga analizirali. V pogovoru Dennett analizira najpomembnejše posameznike. Recimo z Dreyfusom se strinja, da je veliko človeških sposobnosti za ljudi izjemno zahtevnih, ne strinja pa se s tem, da so apriorno nemogoče. Searlu očita, da je njegov sklep na primeru Kitajske sobe logično nepravilen, saj v izpeljavi v določenih korakih nepravilno posplošuje. Nato analizira Chalmersa in Fodora in omenja ključne misli iz svoje knjige Consciousness explained. Po njegovem mnenju se področje umetne inteligence intenzivno razvija in se npr. s praktično razrešenih problemov kot šah v inženirskem smislu, loteva zahtevnih dinamičnih nalog . Tudi njemu se zdijo zelo zanive usmeritve v raziskovanje preprostih mehanizmov enostavnejših živih bitij, saj pričakuje, da bo ta evolutivni pristop edini pripeljal do človeškega nivoja inteligence na strojih.
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Slika 4: Revija Mind and Machines je ena od vodilnih pri obravnavi kognitivnih filozofskih vprašanj.
5 ZAKLJUČEK
Po koncu petdesetih let umetne inteligence lahko zberemo skupno mnenje, da je strokovna srenja prepričana v uspešnost in perspektivnost področja. Kljub določenim nihanjem med optimizmom in pesimizmom danes obstaja množica uspešnih inteligentnih komercialnih in razvojnih sistemov umetne inteligence, ki prekašajo klasične. Prevladuje trezni optimizem.
Bodočnost je še lepša. Čeprav se mnenja o tem, kdaj bo dosežena prava človeška inteligenca, močno raziskujejo, prav tako glede tega, na kakšen način se bo to zgodilo, pa se praktično vsi strinjajo, da bo razvoj prihodnja desetletja uspešen, da bo potekal korak za korakom, nalogo za nalogo do vzpostavitve prave inteligence na človeškem nivoju in naprej.
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