L E T N O    P O R O Č I L O

O REZULTATIH RAZISKOVALNEGA PROJEKTA

V LETU 1998 

I. Predstavitev osnovnih podatkov raziskovalnega projekta:

1. Vrsta projekta:

     FORMCHECKBOX 
 a. temeljni raziskovalni projekt

     FORMCHECKBOX 
 b. aplikativni raziskovalni projekt

2.  Šifra projekta:
J2-7643-0106-98

3. Številka pogodbe: 
3411-98-22-7643

4. Naslov projekta:
Formalno samonanašanje v umetni inteligenci

5. Naziv raziskovalne organizacije:
Institut Jožef Stefan

6. Sofinancer (za aplikativni projekt):
     

7. Šifra ter ime in priimek odgovornega nosilca projekta:

8501

Matjaž Gams

Datum:
28.1.1999

Podpis odgovornega nosilca projekta:

Podpis  in žig izvajalca:

prof. dr. Matjaž Gams

prof. dr. Vito Turk

II.  Vsebinska struktura letnega poročila o rezultatih raziskovalnega projekta v letu 1998: 

1. Opisno poročilo
 o realizaciji programa  raziskovalnega projekta v preteklem letu!

Temeljni raziskovalni projekt "Formalno samo-nanašanje v umetni inteligenci" se ukvarja z analizami sposobnosti ljudi in strojev. Z letom 1998 se zaključuje triletno obdobje, projekt pa je bil izbran za nadaljevanje zaradi dobrih ocen. V letu 1998 izstopa objava v vodilni reviji s področja umetne inteligence in računalništva: "Artificial intelligence Journal" (pozneje AIJ). V sestavku so opisani popravki k dosedaj veljavni teoriji o veljavnosti Gödlovega stavka. Raziskovalno je tematika ponovno aktualna, odkar je oxfordski profesor  Roger Penrose  v knjigah "The emperor's new mind" in  "The shadows of the mind" trdil, da so ljudje načeloma miselno močnejši kot računalniki prav na osnovi analiz Gödlovega stavka in izreka. V omenjenem sestavku smo pokazali, da se Gödlovo kodiranje ne pokvari, kot je trdil prof. Sloman (AIJ,  1992) v analizi trditev prof. Penrosa. Pokazali smo, da so prvotne Gödlove analize z dodatnim pojasnilom kos omenjeni novi protiteoriji. Od tod pa ne smemo sklepati, da so Penrosove trditve o večji miselni oz. računski moči ljudi dokazane. Zdi se, da je Penrosovo vprašanje ostalo raziskovalna odprta tema. 

Hkrati pa so do novih spoznanj prišli tudi v drugih raziskovalnih centrih po svetu. V reviji Journal of ACM je bil objavljen prispevek Wegnerja o večji moči interakcijskih Turingovih strojev v primerjavi z uiverzalnimi. Tudi v drugih revijah so objavili nekaj odmevnih prispevkov na to temo, raziskave pa še niso pripeljale do odgovorov na temeljna vprašanja. Po poljudnih revijah tipa Newsweek so vprašanja človeškega uma med najpomembnejšimi odprtimi znanstvenimi vprašanji.


2. Vaša ocena o stopnji realizacije
 zastavljenih raziskovalnih ciljev!

Z omenjenimi objavami smo se približali zgornjemu svetovnemu nivoju.  

3. Utemeljitev morebitnih sprememb
 programa raziskovalnega projekta!

Pomembnejših sprememb ni.

4. Bibliografski rezultati:

Za odgovornega nosilca in za ostale raziskovalce v projektni skupini priložite bibliografske izpise za zadnje leto (1998) iz COBISS-a
 oz. za medicinske vede iz Inštituta za biomedicinsko informatiko. Na bibliografskih izpisih označite tista dela, ki so bila zvedena v okviru projekta. 

5. Druge reference
 odgovornega nosilca in ostalih raziskovalcev na raziskovalnem      projektu:

Reference odgovornega nosilca so podane v spisku. Na željo podrobneje obrazložimo posamezne prispevke ali pošljemo še priloge drugih soavtorjev.

III. Dodatni podatki pri letnem raziskovalnem poročilu za SICRIS, 1998

1. Naslov raziskovalnega projekta:

a.  v slovenskem jeziku:

Formalno samonanašanje v umetni inteligenci

b.  v angleškem jeziku:

Formal self-reference in artificial intelligence

2.  Klasifikacija raziskovalnega projekta po šifrantu Evropske unije: (Commom European Research Classification Scheme)

Šifra:



     Naziv znanstvene discipline:

P176
Artificial intelligence

P170
Computer science, numerical analysis, systems

3.  Kratka vsebina raziskovalnega projekta (od 150 do 300 besed):

a.  v slovenskem jeziku:

Projekt se ukvarja z analizami sposobnosti ljudi in strojev predvsem z analizami samo-referenčnih mehanizmov in še posebej z najbolj znamenitim samorefleksivnim vprašanjem, Gödlovim stavkom in teoremom. Objava stavka in teorema datirata v leto 1931, analize pa so ponovno oživele s trditvami oxfordskega profesorja Rogerja Penrosa. V knjigah "The emperor's new mind" in  "The shadows of the mind" trdi, da so ljudje načeloma računsko oz. miselno močnejši kot računalniki prav na osnovi analiz pravilnosti Gödlovega stavka. Ljudje naj bi bili zmožni videti pravilnost stavka, ki je noben formalni sistem (dokazano!) ne more videti. Analize so povezane z analizo izračunljivosti formalnih sistemov, npr. Turingovih strojev.   

Podrobneje povedano: strukture samo-nanašanja v refleksibilnih teorijah so uporabljene v analizah modelov indeksikalov, performativov in samo-zavedanja. Raziskovana je predvsem pravilnost formalnih modelov refleksije ekvivalentnih Turingovim strojem in močnejšim. Konstruirana so refleksivna zaporedja teorij. 

Poleg formalno-matematične analize na osnovi Penrosovih trditev se projekt ukvarja z analizo novih spoznanj na tej tematiki, ki se dograjuje iz leta v leto. Pogost predmet analiz je tudi veljavnost Church-Turingove teze kot osnove formalne umetne inteligence.

Pomen raziskave je predvsem v generiranju novih spoznanj o umu in računalnikih ter v snovanju bolj inteligentnih računalniških sistemov.

Po revijah tipa Newsweek ali Scientific American so vprašanja človeškega uma med najpomembnejšimi odprtimi znanstvenimi vprašanji.


b.  v angleškem jeziku:

The project aims at analysing comparative computing properties of humans and comuters; more specific: especially with self-reference mechanisms and in particular: with analyses of  Gödel's statement and theorem. First relevant analyses were published in 1931, and reemerged around 1990 with Oxford Professor Roger Penrose and his books  "The emperor's new mind" and  "The shadows of the mind". Penrose's basic claim is that humans posses greater computing powers since they can "see" the truth of the statement which none of the formal formal systems (meaning Turing machines) can prove. The statement and analyses are self-referential.    

Other analyses are related to the validity of the Church-Turing thesis and to the computing powers of intereacive Turing machines. 

The overall motiv of these analyses is twofold: a) to design better, more intelligent and thus more useful intelligent computer programs, and b) to discover new facts about our mind and computers. According to Newsweek or Scientific American, this is one of the major still unsolved scientific questions. 


4.  Ključne besede (do 15 ključnih besed):

a.  v slovenskem jeziku:

umetna inteligence, samo-referenca, izračunljivost, Church-Turingova teza,Gödlov izrek 

b.  v angleškem jeziku:

artificial intelligence, self-reference, mind vs. computer, Church-Turing thesis, Gödel's theorem

� Teoretično-metodološki opis raziskovanja, ugotovljeni rezultati, izkoriščanje dobljenih rezulatov, sodelovanje s tujimi partnerji....


� Realizacija raziskovalne hipoteze


� Samo v primeru bistvenih odstopanj in sprememb od predvidenega programa raziskovalnega projekta, kot je bil zapisan v predlogu raziskovalnega projekta.


� Bibliografijo raziskovalcev si lahko natisnete samiiz spletne strani: http://www.izum.si/


� Navedete lahko vse druge raziskovalne rezultate iz leta 1998, ki niso zajeti v bibliografijo, zlasti pa tiste, ki se nanašajo na prenos znanja in tehnologije. 
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